

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации

на диссертацию Ефременко В.Ф.

«Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока  
России на основе перехода к воспроизведству инновационного типа»,  
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика»

**Актуальность** темы диссертационного исследования не снижается, а только возрастает, что подтверждают формулировки принятых Правительством РФ документов стратегического характера. В «Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года», утвержденной в феврале 2019 года, к числу основных проблем пространственного развития страны отнесен миграционный отток населения из субъектов Российской Федерации, расположенных на территории Дальнего Востока. По прошествии шести лет, в декабре 2024 года в «Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2030 года с прогнозом до 2036 года» по-прежнему одной из основных задач названо прекращение оттока постоянно проживающего населения из регионов Дальнего Востока, что указывает на отсутствие положительных сдвигов в решении проблемы миграционного оттока. Дальневосточный федеральный округ устойчиво занимает последнее 8-е место среди федеральных округов РФ по рангу коэффициентов миграционного прироста. Механическое выбытие населения, наблюдаемое на протяжении 30 лет во всех субъектах Российской Федерации, расположенных на Дальнем Востоке,

ставит под угрозу амбициозные планы «поворота на восток» активной экономической деятельности, опережающего социально-экономического развития макрорегиона, расширения полноценного сотрудничества и влияния России в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Во вновь принятой в 2024 году Стратегии пространственного развития страны впервые предлагается решение проблемы миграционного оттока постоянного проживающего населения в том числе на основе «поддержки создания мест приложения труда», создаваемых в высокотехнологичных производствах и наукоемких видах деятельности за счет «расширения возможностей для осуществления венчурного финансирования инновационных и (или) технологических проектов, в первую очередь реализуемых в Сибири и на Дальнем Востоке,...роста выпуска продукции экспортно ориентированных, а также наукоемких и высокотехнологичных отраслей, синхронизированного с развитием науки и образования и обеспечивающих конкурентоспособность Дальневосточного федерального округа в масштабах Российской Федерации и Азиатско-Тихоокеанского региона». Для районов с низкой научно-технологической базой Стратегией предусмотрено «создание условий и стимулов для развития кооперации с крупными научно-образовательными центрами и развитие на этой основе трансфера технологий; создание возможностей для выявления и сбережение в регионе талантливой молодежи, способной построить карьеру в области науки и технологий; создание системы региональной поддержки малых технологических компаний, обеспечивающей их ускоренный рост и устойчивое положение на национальном и мировых рынках».

Означенные меры по поддержки государством формирования на Дальнем Востоке подсистем генерации (трансфера) нового знания, производства инновационной, высокотехнологичной продукции, рискового финансирования могут рассматриваться как подтверждение **обоснованности** выводов диссертационного исследования о необходимости перехода к инновационному типу воспроизводства в макрорегионе посредством

формирования функциональных элементов региональных инновационных систем и поддержания их работы по созданию и выводу на рынок малых технологических компаний.

**Достоверность** полученных результатов подтверждается применением научно признанных теории, методологии и методов, использованием надежных источников статистической информации, их **научная новизна** не вызывает сомнений.

Выводы и рекомендации, приведенные в диссертационном исследовании, имеют большую **практическую значимость**, их внедрение в практику государственного управления на уровне регионов может дать ожидаемо высокий социальный и экономический эффект, что подтверждается приведенными положительными результатами реализации отдельных инновационных программ и проектов, в разработке и практическом осуществлении которых соискатель принимал непосредственное участие.

В то же время недостаточно проработанными выглядят рекомендации органам государственной власти субъектов Российской Федерации, расположенных на территории Дальнего Востока, по разработке программ инновационного развития с опорой на построение региональных инновационных систем. Это замечание не умаляет достоинств настоящего диссертационного исследования, а может рассматриваться, как рекомендация к проведению дополнительных работ, в том числе с участием региональных органов власти и представителей организаций, заинтересованных в инновационном развитии регионов.

С учетом сказанного, **допуск** диссертации к защите на заседании диссертационного совета РАНХиГС является целесообразным.

**Вывод:** Диссертация Ефременко Владимира Филипповича «Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока России на основе перехода к воспроизводству инновационного типа» является научно-квалификационной работой, в которой содержится **решение**

*научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое, культурное и хозяйственное значение*, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Ефременко Владимир Филиппович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика».

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры «Управление качеством»  
Института отраслевого менеджмента  
ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»


 N.V. Лясников

**З А В Е Р ЯЮ**

«10» 03 2025 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82  
тел. (8-926) 5200887, lyasnikov-nv@ranepa.ru

